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Desplazamiento interno
forzado por la violencia
durante el año 2019

Bole�n especial
Año XXXIV, No. 1

El desplazamiento forzado por la
violencia afectó, durante el año
2019, a más de cien mil
salvadoreños adultos.

La mayoría de las personas
desplazadas tuvo que moverse en
grupos de 3 o hasta 9 miembros de
su familia.

Los principales vic�marios
señalados son los pandilleros o
familiares de miembros de
pandillas.

Ins�tuto Universitario de Opinión Pública - Iudop
@IudopUCA
iudop@uca.edu.sv
(503) 2210-6600 ext. 415; (503) 2210-6672

Bulevar Los Próceres, An�guo Cuscatlán, La Libertad,
El Salvador, Centroamérica
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Encuestas válidas:
1,506
Error muestral:

2.53%

Nivel de confianza:
95%

Alcance:
Nacional en los 14 departamentos
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de la población (PTP) establecida por segmentos geográficos
y aleatorio en la elección de las viviendas.
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El Ins�tuto Universitario de
Opinión Pública (Iudop)
de la Universidad
Centroamericana José
Simeón Cañas (UCA)
realizó, entre el 25 de enero
y el 5 de febrero del año
2020, un amplio estudio de
opinión, que entre otros
propósitos buscó
aproximarse al
fenómeno del
desplazamiento interno
forzado por violencia.

Este estudio indagó sobre la
can�dad de desplazamien-
tos reportados por el grupo
de personas que indicó
haber sido afectada,
durante el año 2019, por
este fenómeno.

De igual forma, el estudio
indagó la can�dad de
miembros del hogar que
fueron afectados y que
tuvieron que cambiar de
residencia junto con la
persona que reportó el
desplazamiento interno
forzado por violencia.
Finalmente, este sondeo
consultó sobre los
principales vic�marios
señalados por las personas
desplazadas, quienes los
obligaron a cambiar de
vivienda.

El levantamiento de la
información de este estudio

de opinión se realizó de
forma presencial, mediante
visitas directas a las
viviendas de los
encuestados. El alcance de
esta inves�gación fue
nacional y se visitaron los
14 departamentos del país.
Fue aplicado a través de
entrevistas a 1,506
personas de 18 años en
adelante. El error muestral
de esta medición es de más
o menos 2.53% y cuenta
con un nivel de confianza
del 95%. Este error muestral
implica que las conclusiones
derivadas del estudio en la
población �enen
representa�vidad a nivel
nacional, y que los
estadís�cos pueden
fluctuar, a lo sumo, dos
punto cincuenta y tres
puntos por arriba o por
debajo de los valores reales
de los parámetros
poblacionales. Esto permite
hacer inferencias y
generalizaciones con un
bajo margen de error, y por
tanto, con mayor precisión.

INTRODUCCIÓN
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DESPLAZAMIENTO
INTERNO FORZADO
Antes de consultar sobre la
condición del
desplazamiento interno
forzado por violencia, se
indagó con los par�cipantes
cuál era el principal
problema que enfrenta la
población en el lugar donde
viven. El 29.4% de ellos no
iden�ficó un problema
específico en el lugar en el
que viven. Al momento de
realizar la entrevista,
aproximadamente 30 de
cada 100 salvadoreños
señalaron que, en el lugar en
el que viven, el principal
problema está relacionado
con el deterioro ambiental,
en par�cular la escasez de
agua potable (28.1%) y la
contaminación del medio
ambiente (1.5%).

Cerca de 17 de cada 100
salvadoreños señalaron que
el lugar donde residen está
siendo afectado por
problemas que derivan de
una mala ges�ón ya sea
municipal o gubernamental,
como el mal estado de las
calles o de las aceras (9.3%),
la ausencia del servicio de
tren de aseo y consecuente
acumulación de basura
(4.9%), la falta de un sistema
para aguas negras/tuberías
dañadas (1.3%) y el mal
servicio del transporte
público (1%).
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Principal problema que
enfrenta la población
en el lugar donde vive

La escasez de agua/
falta de agua potable

Otro problema

La delincuencia y
la violencia

El mal servicio del
transporte público
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llama�vo que los residentes
del área urbana consideren
más relevantes las
problemá�cas medioam-
bientales y delincuenciales
en sus localidades que los
residentes del área rural. Por
otro lado, los residentes del
área rural iden�fican con
mayor frecuencia los
problemas relacionados con
la mala ges�ón
gubernamental o municipal
en comparación con los
residentes del área urbana.

Por otra parte, la
delincuencia es adver�da
con mayor frecuencia como
el principal problema de las
localidades entre los

residentes de la zona
metropolitana del país
respecto al resto de zonas.
Por su parte, los residentes
de la zona oriental
iden�fican de forma más
asidua como principal
problema los asuntos
relacionados con una mala
ges�ón gubernamental o
municipal en contraste con
las personas que residen en
otras zonas del país.

En relación con el
fenómeno del desplaza-
miento interno forzado por
violencia durante el año
2019, el 2.2% de la
población salvadoreña
indicó abiertamente en este

Figura 2

Urbana Rural

No
97.8%

Sí
2.2%

Figura 3
¿Tuvo que cambiar su lugar de vivienda para protegerse
usted o proteger a su familia de una amenaza o un
hecho de violencia durante el año 2019?

Principal problema que enfrenta la
población en el lugar donde vive, según área de residencia

n = 1,003

Problemas
medioambientales

Delincuencia

Economía

Problemas relacionados
con la mala ges�ón
gubernamental o municipal

41.4%

15%

15%

28.7%

45.5%

25.1%

6.5%

22.8%

Los datos indican que los
problemas relacionados con
la delincuencia y la
economía no �enen la
misma relevancia a nivel
nacional que a nivel local; ya
que solo 15 de cada 100
salvadoreños indicaron que
el principal problema del
lugar en el que viven está
relacionado con la
delincuencia y la violencia
(9.3%), con las maras (2.5%)
y con la inseguridad (2.9%);
mientras que una
proporción más pequeña
mencionó problemas de

carácter económico como la
pobreza y la situación
económica familiar (3.3%) y
el desempleo (2.8%). En
cambio, en las respuestas
sobre el principal problema
del país, la delincuencia y la
economía históricamente se
han ubicado en los primeros
lugares. En esta ocasión,
estos problemas parecen
descender a lugar menos
primordial, a nivel
comunitario.

Al profundizar en el análisis
de estos resultados, es

$
$
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Una vez

72.7%

Dos veces

24.2%

3 veces
o más

3%

+

Figura 4
Número de veces que se vio obligado a cambiar
su lugar de vivienda en el año 2019
n=33

Al indagar sobre los
responsables de las
amenazas o hechos
violentos que obligaron al
desplazamiento, los
miembros de pandillas
fueron señalados de forma
mayoritaria (69.7%),
mientras que proporciones
más pequeñas de
desplazados indicaron que
los vic�marios eran
familiares de pandilleros

(6.1%) o policías (6.1%). Una
proporción similar declaró
que, aunque no había
habido una amenaza
directa, el desplazamiento
había sido impulsado por el
miedo a las pandillas en el
lugar en el que vivían
(6.1%). Otra proporción
igual dijo desconocer
quiénes habían realizado la
amenaza (6.1%) y un 3%
indicó que la amenaza había

estudio de opinión que sí
había tenido que cambiar de
lugar de vivienda para
protegerse a sí mismos o a
sus grupos familiares de una
amenaza o un hecho de
violencia en ese año.

Aunque este porcentaje
parece bajo, al realizar un
ejercicio de extrapolación
respecto al total de la
población adulta en el año
2019, los datos muestran
que aproximadamente
105,861 adultos
enfrentaron una situación
de desplazamiento interno
forzado por violencia
durante el año 2019.

Este grupo de la población
señaló mayoritariamente
que había tenido que
desplazarse una vez
durante el año (72.7%)
mientras que
aproximadamente una
cuarta parte indicó que se
había desplazado dos o más
veces durante el año 2019.

Resulta llama�vo que dos
terceras partes (66.7%) del
grupo de personas que
declararon haberse
desplazado forzosamente
por violencia tuvieron que
hacerlo en grupos de entre
3 y 9 miembros de la familia;
la quinta parte de personas
desplazadas indicó que
habían tenido que
desplazarse dos personas

del grupo familiar y solo un
9.1% dijo que el cambio de
vivienda por hechos de
violencia había afectado
solo a una persona del
hogar. Por otra parte, un 3%
señaló que la situación de
desplazamiento había
afectado a 10 personas o
más.

Al indagar sobre la principal
razón que obligó a las
personas a desplazarse, más
de la mitad de ellas
indicaron que habían
recibido amenazas dirigidas
a su familia (54.5%), el
15.2% señaló que la razón
fue asesinato de un familiar
y el 9.1% dijo que se habían
desplazado porque les
habían impuesto el pago de
extorsión o renta. Una
proporción similar dijo que
el desplazamiento había
obedecido a la presencia
pandilleril en los
alrededores de su casa o a la
delincuencia e inseguridad
cerca de su vivienda.

Una proporción menor (3%)
señaló como razón del
desplazamiento otras
situaciones que com-
prome�an la seguridad de
algún miembro de la familia,
como el hos�gamiento por
parte de elementos de la
Policía Nacional Civil (PNC)
dirigido a algún miembro de
la familia.
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De 3 a 5 personas

45.5%

Una persona

9.1%

Dos personas

21.2%

De 6 a 9 personas

21.2%

10 personas o más

3%+

Figura 5
Número de personas del hogar que tuvieron que

desplazarse en el año 2019
n=33

Porque amenazaron
a la familia

54.5%

Por el hos�gamiento
de elementos de la PNC

PNC3%

Por la inseguridad/
delincuencia cerca
de su casa

9.1%

Por la presencia
de pandillas cerca
de su casa

9.1%

Porque le pidieron
que pagara renta

9.1%

Porque asesinaron a
un familiar

15.2%

Figura
6Razones por las que se vio

obligado a cambiar de vivienda
durante el año 2019

n=33

provenido de una persona
cercana y conocida por su
familia.

El análisis de los datos
también revela la condición
de vulnerabilidad
socioeconómica de este
grupo de personas que
declaró haber sido afectado

en el año 2019 por el
desplazamiento interno
forzado por violencia. Cerca
de la tercera parte de este
grupo (31%) �ene ingresos
mensuales inferiores a los
240 dólares, una quinta
parte (20.7%) reportó
ingresos entre 240 y 490
dólares, un 13.8% indicó
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Este estudio del Ins�tuto
Universitario de Opinión
Pública muestra que,
durante el año 2019, más
de cien mil salvadoreños
adultos fueron víc�mas de
desplazamiento interno
forzado por la violencia.

Los datos revelan que, del
grupo de personas
afectadas, un tercio (33.3%)
reside actualmente en la
zona metropolitana del país.
La mayoría de ellos se
concentra en áreas urbanas
(75.8%). Un poco más de la
mitad de personas
encuestadas que recono-
cieron que sus grupos
familiares fueron afectados
por el desplazamiento
interno en 2019 fueron
hombres (51.5%).

Por otro lado, las amenazas
y los asesinatos de
miembros de la familia
fueron señalados como las
principales razones que
obligaron a los afectados a
buscar un nuevo lugar
donde vivir. En esta ocasión,
los principales vic�marios
iden�ficados fueron las
pandillas o familiares de
miembros de estas
estructuras criminales.

An�guo Cuscatlán, 14 de
marzo de 2020.

En resumenFigura 7
Personas o grupos que realizaron

la amenaza o hecho violento
n=33

Las pandillas

Policías

Familiares de pandilleros

? No sabe quiénes realizaron la
amenaza

Nadie lo amenazó, pero tuvo
miedo de la pandillas en el
lugar donde vivía

69.7%

3%

6.1%

6.1%

6.1%

6.1%

Otros (personas conocidas, amigos)

No responde 3%

?

tener ingresos familiares de
entre 491 y 600 dólares al
mes y cerca de un tercio
(34.5%) dijo tener ingresos
mayores a los 601 dólares.

Por otro lado, el ingreso de
las personas desplazadas
varía según el área de
residencia; así, las personas
que luego del
desplazamiento se
encuentran residiendo en
áreas urbanas reportan un
ingreso promedio de
561.74 dólares, mientras
que las personas
desplazadas que
actualmente residen en
áreas rurales registran un
ingreso promedio de 325
dólares mensuales. Por otro
lado, destaca que los
hogares que corresponden
a los grupos familiares más
grandes, conformados por 7
o más miembros, registran
un ingreso promedio
mensual de apenas 326.67
dólares.
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I. Resultados generales

Tabla 1
¿Cuál es el principal problema que enfrenta en el

lugar donde usted vive/colonia?

Porcentaje

Ninguno 29.4
La escasez de agua/falta de agua
potable 28.1

La delincuencia y la violencia 9.3
Mal estado de las calles o aceras 9.3
La basura/no pasa el tren de aseo 4.9
La pobreza/la situación económica
familiar 3.3

Inseguridad 2.9
Desempleo 2.8
Las maras/pandillas 2.5
La contaminación del medio
ambiente (agua, aire, etc.) 1.5

No hay sistema para aguas negras/
tuberías de aguas negras dañadas 1.3

Mal servicio de transporte público 1
Otro problema 3.7

Tabla 2
¿Tuvo que cambiar su lugar de vivienda para

protegerse usted o proteger a su familia de una
amenaza o un hecho de violencia durante

el año 2019?

Porcentaje

Sí 2.2
No 97.8

Tabla 3
¿Cuántas veces tuvo que cambiar su lugar de

vivienda en el año 2019?
[Solo para quienes respondieron que tuvieron que
cambiar su lugar de vivienda para protegerse o

proteger a su familia de una amenaza o un hecho de
violencia durante el año 2019 ]

n= 33

Porcentaje

Una vez 72.7
Dos veces 24.2
De tres veces a más 3

Tabla 4
¿Cuántas personas tuvieron que cambiar de vivienda

en el año 2019?
[Solo para quienes respondieron que tuvieron que
cambiar su lugar de vivienda para protegerse o

proteger a su familia de una amenaza o un hecho de
violencia durante el año 2019 ]

n= 33

Porcentaje

Una persona 9.1
Dos personas 21.2
De tres a cinco personas 45.5
De seis a nueve personas 21.2
Diez personas o más 3

Tabla 5
¿Cuál fue la principal razón por la que tuvo que
cambiar de vivienda durante el año 2019?

[Solo para quienes respondieron que tuvieron que
cambiar su lugar de vivienda para protegerse o

proteger a su familia de una amenaza o un hecho de
violencia durante el año 2019 ]

n= 33

Porcentaje

Amenazaron a la familia 54.5
Asesinaron a un familiar 15.2
Pidieron renta (extorsión) 9.1
Por la presencia de pandillas
cerca de su casa 9.1

Por la inseguridad/delincuencia
cerca de su casa 9.1

Hos�gamiento por parte de la PNC 3

Tabla 6
¿Quién realizó esa amenaza o hecho violento por el

que tuvo que cambiar su lugar de vivienda?
[Solo para quienes respondieron que tuvieron que
cambiar su lugar de vivienda para protegerse o

proteger a su familia de una amenaza o un hecho de
violencia durante el año 2019 ]

n= 33

Porcentaje

Las pandillas 69.7
Policías 6.1
Familiares de pandilleros 6.1
No sabía quiénes realizaron la
amenaza 6.1

Nadie lo amenazó, pero tuvo miedo
de pandillas en el lugar donde vivía 6.1

Otros (personas conocidas, amigos) 3
No responde 3
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Tabla 7
¿Cuál es su condición laboral en la

actualidad?

Porcentaje

Se encuentra trabajando 37.7
Se dedica a los quehaceres de su
hogar 23.1
Está buscando trabajo
activamente 13.6
No está trabajando en este
momento, pero tiene trabajo 6.9
Se dedica solo a estudiar 6.7
Está jubilado, pensionado o
incapacitado permanentemente
para trabajar

6.7

Se dedica a trabajar y a estudiar 3.5
No trabaja y no está buscando
trabajo 1.9

Tabla 8
Aproximadamente, ¿a cuánto asciende el
ingreso mensual de esta casa (incluyendo
todos los miembros del hogar y las remesas

que recibe)?

Porcentaje

Menos de 240 dólares 22.4
De 240 a 490 dólares 28.8
De 491a 600 dólares 14.7
601dólares o más 19.3
No sabe, no responde 14.8

Tabla 9
¿Podría decirme cuántas personas viven

en esta casa contando todos los miembros
del hogar?

Porcentaje

Una persona 4.2
2 personas 12.4
3 personas 19.6
De 4 a 6 personas 53.1
De 7 a 9 personas 9.2
10 o más personas 1.5

Tabla 10
¿Podría decirme cuántas habitaciones son
utilizadas en esta casa únicamente para

dormir?

Porcentaje

Ninguna habitación 3.8
Una habitación 19.8
2 habitaciones 36.9
3 habitaciones 26.3
4 o más habitaciones 13.2

Tabla 11
El alumbrado de esta casa es…

Porcentaje

Conexión eléctrica propia 98.3
Conexión eléctrica del vecino(a) 1.7

Tabla 12
El servicio sanitario que más se utiliza en

esta casa es…

Porcentaje

Inodoro conectado a tubería /
alcantarilla (aguas negras) 50.8
Inodoro a fosa séptica 33.2
Letrina (abonera, hoyo seco,
solar) 16

Tabla 13
¿Usted u otra persona de esta casa tiene

teléfono celular?

Porcentaje

Sí 95.6
No 4.4

Tabla 14
¿En esta casa tienen computadora o

laptop?

Porcentaje

Sí 36.5
No 63.5

Tabla 15
¿En esta casa tienen servicio de cable?

Porcentaje

Sí 55.3
No 44.7

Tabla 16
¿En esta casa tienen servicio de internet?

Porcentaje

Sí 4 2
No 58

Tabla 17
¿En esta casa tienen teléfono fijo?

Porcentaje

Sí 29.3
No 70.7

Tabla 18
¿Usted u otra persona de esta casa cuenta

con vehículo propio o motocicleta?

Porcentaje

Sí 39.7
No 60.3
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Tabla 19
¿Cuál es la forma de tenencia de esta

casa?

Porcentaje

Propia 71.6
Alquilada 18.9
Ocupante gratuito 5
Guardián de vivienda 3.3
Colono 1.2

Tabla 20
¿Cuál es el tipo de propiedad de esta

casa?
[ Solo para los que respondieron que la

tenencia de esta casa es propia]
n=1077

Porcentaje

La casa es propia y ya se terminó
de pagar 50.8
La casa es propia porque es una
herencia 29.3
La casa es propia pero se está
pagando a plazos 12.3
La casa es propia pero fue
donación 3.9
La casa es propia pero en terreno
del Estado / ajeno 1.9
La casa es propia pero está
hipotecada 1.8

Tabla 21
Me gustaría que me dijera,

aproximadamente, ¿a cuánto asciende el
gasto mensual de esta casa (incluyendo

todos los miembros del hogar)?

Porcentaje

Menos de 240 dólares 29
De 240 a 490 dólares 33.2
De 491a 600 dólares 12.4
601dólares o más 9
No sabe, no responde 16.4

Tabla 22
Tipo de vivienda

Porcentaje

Casa privada o independiente 96.4
Casa temporal 2
Otros 1.6

Tabla 23
Material predominante de piso de la

vivienda

Porcentaje

Ladrillo de cemento 43.5
Cemento 26.3
Cerámica 23.4
Tierra 6.8

Tabla 24
Material predominante de paredes de la

vivienda

Porcentaje

Concreto / ladrillo rojo repellado
con cemento 89.7
Adobe 6.3
Lámina metálica / zinc 3
Bahareque 1

Tabla 25
Material predominante del techo de la

vivienda

Porcentaje

Lámina metálica / zinc 44.8
Lámina de asbesto /
fibrocemento / duralita 30.4
Teja de barro o cemento 13.8
Plafón / loza 5.7
Lámina y teja 5.3



11Ins�tuto Universitario de Opinión Pública

II. Características sociodemográficas de la población

Ilustración 1
Área del país

Urbana 68.7% Rural

Mapa 1
Zona del país

Características sociodemográficas de la población

Rural 31.3%

Mapa 2
Departamento de residencia del entrevistado

Gráfico 1
Sexo del entrevistado

50%

Mapa 2
Departamento de residencia del entrevistado

Gráfico 1
Sexo del entrevistado

50%
Masculino

Femenino

El Salvador, C.A.

El Salvador, C.A.

Ahuachapán
5.3%

Occidental
21.8%

Central
22.1%

Metropolitana
25.3% Paracentral

10.6%

Oriental
20.2%

Santa Ana
9.4%

Morazán
3.1%

San Miguel
7.4%

La Unión
3.9%

Sonsonate
7.1%

La Libertad
12.3%

Cuscatlán
4.2%

Cabañas 2.5%

Usulután 5.8%

La Paz
5.2%

San Vicente
2.9%

Chalatenango 3.3%

San
Salvador
27.6%
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Gráfico 2
Edad del entrevistado

Gráfico 3
Nivel educativo del entrevistado

Gráfico 4
Religión del entrevistado

5.9%

24.3%

19.1%

32.1%

18.5%

Ninguno Primaria Planbásico Bachillerato Técnicoo
universitario

19.5%

42.8%

33.7%

4%

Ninguna /
agnósticoo ateo

Católico Evangélico Otras
De 18 a 25

años
De 26 a 40

años
De 41 a 55

años
56 años a

más
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Ins�tuto Universitario de Opinión Pública - Iudop
@IudopUCA
iudop@uca.edu.sv
(503) 2210-6600 ext. 415; (503) 2210-6672

Bulevar Los Próceres, An�guo Cuscatlán, La Libertad,
El Salvador, Centroamérica

Desplazamiento interno
forzado por la violencia

durante el año 2019
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